

# 新中式香道升温,不止闻香还能玩香

年轻人热衷为嗅觉舒适买单:传统韵味碰撞时尚新潮,为情绪“上香”,给生活“加戏”



线香成品展示。



店主在向顾客展示合香珠。

## 消费新观察



扫码看视频

从香水、香薰到线香,不同的香气,带给人不同的情绪。悦人悦己的消费培训下,嗅觉经济的市场正在不断地扩大。

其间,新中式香道迅速崛起。线香、香牌、合香珠……在传承千年香文化的基础上,融入现代审美和生活方式,进行创新与改良。这些新中式香道,成为人们愉悦自己的方式,在市场上逐渐升温。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

### 新中式线香流行,消费者偏爱线下试香

3月24日,在长沙潮宗街福禄飘香水香氛集合店,橱窗内的新中式线香尤为引人注意。缓缓燃烧的线香被放置在海浪造型的香插上,散发着淡淡的檀木香气。

“现在新中式线香特别受欢迎,很多顾客都是冲着它独特的韵味而来。”据店员介绍,线香均以沉香、檀香等一众天然香料制作而成,由于所用香药的不同,制作工序也会有所调整。

记者观察发现,店内的线香品类多样,名字也十分别致:梦枕星河、人间四月、蓝色时光……“这款闻本品牌138元的线香是店内很受欢迎的新中式线香,有去班味、茶言茶语两种香型。”店员表示,不少顾客都会被它有趣的名字吸引,“现在线香虽然小众,但已经成为很多年轻人的家居香氛首选”。

在湘江新区万象城一家名为蓬松的香氛集合店,工作日的中午仍有部分消费者正在试闻。“比起香水,我喜欢天然的香味,有着木质调的线香是家里必备的香氛。”正在挑选线香的梁女士告诉记者,在长沙有售线香的实体店并不多见,“还是要闻闻实物才知道是否符合自己的喜好”。

在对比、试闻后,梁女士最终花168元买下了喜彥FewMount的三号香景迈野古。

### 将香气戴手上,DIY合香珠卖空了

有的香气,被制作成合香珠,可作为首饰进行佩戴。在心安处手作体验馆五一广场店,古色古香的店内放着不少香料盒,还有一块成品展示区,整齐放着不同香型,款式精美的合香珠、香牌、香囊……

“合香珠是纯天然香料碾磨成粉制成的,用料讲究,香味层次丰富。”店主一边介绍,一边拿出成品合香珠进行展示,“这款是108元内含6枚合香珠的菩提手串,浅褐色的合香珠配上黑色菩提子禅意十足,你可以闻闻看这个肉桂香。”

她将手串往前递了递,一股浓郁的香气扑鼻而来。该店店主表示,虽然门店主营合香珠等中式香道DIY类别,但成品合香珠手串也卖得不错,“之前的都卖空了,今天刚做好没多久的合香珠手串也卖出了4串,很适合送人”。

随后,记者在线上以合香珠为关键词搜索发现,不少网友发帖分享DIY合香珠攻略,累计转赞评均破千余次;也有不少业内人士讲解合香珠的用法与功效……与此同时,长沙部分手工店推出合香珠制作体验。如:任意阁潭州市集店推出130元的香珠手串制作,9小时前有人购买;心安处非遗体验馆推出61元的成品合香珠手串制作,百余单的销量0差评;今日DIY手作万家丽店上架新品古法合香珠制作……

#### 挑选方法:优质香普遍气味柔和不刺鼻

传统的香道文化源远流长,可追溯至先秦时期,在唐宋时期达到鼎盛。从祭祀、礼仪到修身养性,香道贯穿于古人生活的始终。如今,新中式香道保留了传统香道的核心技艺,如选料、炮制等,使用沉香、檀香等天然香料进行制作。

新中式香道在近年来呈现出显著的增长趋势,在年轻人群体中尤为突出。根据淘宝数据,自2025年2月以来,中式香的订单量环比增长了280%。在社交平台上,有关中式香的笔记数量高达上万篇,年轻用户群体的数量同比增长超过300%。

然而,随着新中式香道市场的不断扩大,行业发展也面临着一些挑战。从事香薰生产制作的业内人士彭先生表示,“目前,香道文化的传播和推广还有待加强,许多消费者对香道的认知还停留在气味表面,缺乏深入了解。”此外,他坦言,市场上的香道产品质量参差不齐,部分商家为了降低成本,使用劣质香料或添加化学香精。“一般而言,优质的天然香,木质香气明显,香韵柔和且层次分明。劣质香则通常有刺鼻或浓烈的香味,消费者们购买前要仔细鉴别”。

## 飞鹿董事长上任40余天“闪辞” 31岁海归二代“空降”接班

三湘都市报3月25日讯

3月24日晚,飞鹿股份发布重要人事变动公告。董事长李珍香因工作调整原因,辞去公司董事、董事长(法定代表人)及董事会各专门委员会相关职务。同时,公司拟补选章健嘉为第五届董事会非独立董事,将接任李珍香的职务。上任40余天,上市湘企最年轻的董事长李珍香悄然“退回原位”,接任者章健嘉,是公司实控人章卫国的儿子、31岁的海归硕士。

### 上任40余天“闪辞”

今年2月11日,飞鹿股份宣布公司完成董事会换届选举,公司控股股东、实际控制人章卫国先生不再担任公司董事长一职,被聘为终身名誉董事长,选举李珍香女士为公司第五届董事会董事长。

此次辞去董事长等职务后,李珍香将继续在飞鹿股份担任其他职务,其未直接持有公司股份,只通过公司2024年员工持股计划间接持有2万股公司股票。

公开资料显示,李珍香出生于1989年5月,研究生学历,自2015年以行政人事专员身份加入飞鹿股份后,历任监事会主席、职工代表监事等职务,不到10年时间,从一名普通的办公室行政人事专员,成长为公司董事长,并且是目前上市湘企中最为年轻的董事长。其职场晋升之路,颇有一种“草根逆袭”的励志感。

### 31岁海归二代将接班

飞鹿股份将于4月10日召开2025年第二次临时股东大会,审议《关于补选章健嘉先生为公司第五届董事会非独立董事的议案》。若章健嘉先生当选公司第五届董事会非独立董事,其将同时接替李珍香女士在第五届董事会各专门委员会相关职务。不出意外的话,届时上市湘企最年轻董事长的记录,又将被飞鹿股份刷新。

飞鹿股份相关知情人士表示,由于飞鹿股份董事会当时换届时间较紧迫,且章健嘉此前任职于外部企业离职审批流程时间较长,因此章健嘉未能在今年2月公司第五届董事会换届进入董事会。

简历显示,章健嘉出生于1994年11月,硕士研究生学历。2016年7月至2019年5月就读于澳大利亚新南威尔士大学金融财务专业,辅修经济学,获理学学士学位;2019年9月至2020年9月就读于英国利物浦大学国际金融财会专业,获荣誉理学硕士学位。章健嘉持有证券、基金从业人员资格证书,2020年12月至2025年3月,就任于德邦证券股份有限公司和申万宏源证券有限公司高级项目经理。

目前,飞鹿股份的业绩和市值都面临着不小的压力。公司业绩预告显示,2024年由盈转亏,预计亏损8200万元至1.22亿元。截至3月25日收盘,飞鹿股份的市值仅12.31亿元。

海归硕士、在国内知名金融证券机构工作多年,章健嘉的履历非常光鲜。此次章健嘉进入董事会,代表着飞鹿股份在代际传承上迈出了重要一步,将为飞鹿股份注入新活力、新力量,也意味着章健嘉需要担起接班人的重任,勇于面对挑战,带领企业重返升势,实现新的发展。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇